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Постановка проблеми. У сучасному світі люди-
на дуже неекономно використовує паливно-
енергетичні ресурси. У даний момент звертається ба-
гато уваги на використання паливно-енергетичних 
ресурсів через те, що збільшуються витрати на їх ви-
добування, виробництво, розподіл, а також впливає 
висока вартість енергоносіїв на світовому ринку. Од-
ним з найбільших споживачів енергії в країні є сіль-
ськогосподарське виробництво. Якщо порівняти дос-
від з питань енергозбереження з іншими країнами, то 
він є зовсім різний, який навіть не можна запозичити, 
оскільки у нас енергетика і сільське господарство роз-
вивалось за іншими схемами.  

Вирішення названих проблем передбачає обґрун-
тування сучасних вимог до енергозберігаючих аграр-
них технологій і обладнання світового рівня. Сільське 
господарство України, незважаючи на нестабільність 
інноваційної активності, намагається інтегрувати пе-
редові науково-технічні розробки і адаптувати їх у 
власне виробництво. Свідченням цього є новітні тех-
нології рослинництва, тваринництва та енергозбері-
гаючі системи землеробства [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-
ретичні і практичні основи енергозберігаючих техно-
логій в сільському господарстві знайшли своє відо-
браження в наукових працях: Грабак Н. Х., Діяк І. В., 
Запухляк І. Б., Ковалко М., Кравцова Л.В., Сизоно-
ва І. В., Шегда А. В., Юдін М. А., Свірчевської Ю. А., 
Сердюк Т. В., Сотник І. М., Жовтянського В. А. [1]. 

Віддаючи належне результатам досліджень вка-
заних науковців, хочемо відмітити, що в умовах сьо-
годення України дана проблема потребує подальшого 
глибокого та детального вивчення [2].  

Мета статті полягає у дослідженні основних тен-
денцій розвитку енергозбереження та розгляді їх пер-
спектив впровадження в сільському господарстві Ук-
раїні.  

Основні матеріали дослідження. Енергозбере-
ження – це діяльність (організаційна, наукова, прак-
тична, інформаційна), яка спрямована на раціональне 
використання та економне витрачання первинної та 
перетвореної енергії і природних енергетичних ресур-
сів в національному господарстві і яка реалізується з 
використанням технічних, економічних та правових 
методів.  

Енергоефективність – характеризує міру викорис-
тання енергії на одиницю кінцевого продукту. Енер-
гоефективність та енергозбереження є взає-
мозв’язаними, оскільки в більшості випадків енерго-
збереження є головним чинником підвищення рівня 
ефективності використання ПЕР. Поняття енергоефе-
ктивності є дещо ширшим та містить не лише напря-
ми безпосереднього енергозбереження, а й непрямі 

заходи, які призводять до зниження споживання па-
ливно-енергетичних ресурсів [1]. 

Енергозбереження є процесом, під час якого зме-
ншується потреба в паливно-енергетичних ресурсах 
на одиницю кінцевого корисного ефекту при їхньому 
використанні.  

Одним з найбільших споживачів енергії є АПК, 
зокрема сільськогосподарські підприємства. Великі 
витрати енергії та низька її окупність в агропромис-
ловому виробництві пояснюється цілим рядом при-
чин: недосконалістю технологічних рішень, поганим 
технічним забезпеченням та невисокою якістю техні-
чних засобів, відсутністю необхідної матеріально-
технічної бази, неякісним та несвоєчасним виконан-
ням технологічних операцій, недосконалістю грошо-
во-кредитної системи, системи оподаткування, ціно-
вого механізму, можливості та характеристики люд-
ських, матеріальних і фінансових ресурсів підприємс-
тва, організаційно-економічними параметрами та сис-
темою управління підприємством [1]. 

Значної економії енергії в сільському господарст-
ві можна досягнути за рахунок: 

- впровадження новітніх енергозберігаючих тех-
нологій; 

- впровадження нових конструктивних рішень 
при проектуванні сільськогосподарської техніки і 
енергетичного обладнання, яке передбачає зниження 
питомих метало-  і енергомісткості; 

- покращення структури парку техніки, форму-
вання автопоїздів з використанням причепів і автоп-
ричепів; 

- розвиток та покращення мереж автомобільних 
доріг в сільській місцевості; 

- впровадження індустріальних технологій вироб-
ництва, безвідходних технологій і переробки сільсь-
когосподарської продукції; 

- інтенсифікація процесу фотосинтезу; 
- використання в сільському господарстві побіч-

них енергетичних ресурсів; 
- використання нетрадиційних і відновлювальних 

джерел енергії; 
- покращення теплозахисних властивостей конс-

трукцій промислових приміщень і житлових будин-
ків; 

- впровадження "зелених" тарифів на електроене-
ргію; 

- впровадження новітніх систем електронного об-
ліку електричної і теплової енергії, газу, води; 

- впровадження диференційованого обліку елект-
роенергії з "денними" і "нічними" тарифами [2, 3]. 

Для України енергозберігаючі технології мають 
не лише екологічні, але й економічно позитивні нас-
лідки. Альтернативні джерела енергії набувають все 
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більшої актуальності. У багатьох країнах світу розви-
вається напрям отримання енергії з біомаси, оскільки 
інтенсивне зростання ринку відновлювальних джерел 
енергії має не лише енергетичний, а й екологічний 
аспекти.  

В Україні питання технології виробництва та ви-
користання різних видів біопалива (біодизельного 
пального, біоетанолу, біогазу, твердого біопалива) 
набувають важливого економічного значення. Приро-
дно-ресурсний потенціал країни характеризується 
сприятливими умовами для розвитку біоенергетики – 
галузі електроенергетики, що заснована на викорис-
танні біопалива, яке створюється на основі викорис-
тання біомаси. До біомаси відносять усю рослинну і 
вироблену тваринами субстанцію [3]. 

Традиційними енергетичними рослинами в Укра-
їні є: швидко зростаючі сорти дерев і спеціальні одно-
річні рослини з високим вмістом сухої маси для вико-
ристання як твердого палива; цукро-та крохмалевміс-
ні польові культури для переробки в етанол, а також 
маслянисті культури для виробництва біодизеля для 
застосування як рідкого палива; польові культури, 
придатні для використання у виробництві біогазу [3]. 

Щороку на великих тваринницьких фермах та 
птахофабриках анаеробним способом можна отриму-
вати екологічно чисті біодобрива і значно покращува-
ти якість стічних вод. Органічна маса має значний 
енергетичний потенціал, який економічно доцільно 
використовувати. Переробка гною від однієї корови за 
рік дає біля 500 м3 біогазу. З 1 т свіжого гною великої 
рогатої худоби можна отримати 30-50 м3 біогазу, сви-
ней 50-80 м3, соломи і трави 30-60 м3. Біотехнологія 
передбачає комплексну переробку і утилізацію відхо-
дів. Використання анаеробного бродіння гною дозво-
ляє з 37 кг азоту вернути в ґрунт у вигляді добрива 36 
кг, а при звичайному бродінні – 12-15 кг [2]. 

Економічний ефект біотехнології (біоконверсії) 
складається з вартості додаткового врожаю, отрима-
ного за рахунок підвищення врожайності і вивільнен-
ня додаткової кількості нафти і природного газу. За 
деякими експериментальними даними, внесення в 
ґрунт органічних залишків після анаеробної фермен-
тації забезпечує додатковий приріст врожайності на 
12-15% на кожну тонну сухої органічної речовини [2]. 

Ефективним може бути використання теплових 
відходів промислових підприємств, ТЕЦ, газокомпре-
сорних станцій, газопроводів для обігрівання теплиць. 
Застосування теплових відходів і геотермальних вод 
для теплопостачання тепличних комплексів зменшує 
капітальні затрати на 47%, експлуатаційні – 70%, 
знижує собівартість продукції на 5-20%, витрати па-
лива в 3-10 разів у порівнянні з традиційною техноло-
гією [2]. 

Цікавим є досвід розвинутих країн щодо викорис-
тання вітрової енергії. У Швеції для сушіння сіна ви-
користовують спеціальний аеродинамічний теплоге-
нератор, ротор якого приводиться в обертання від 
вітродвигуна. Енергія руху за рахунок гідравлічного 
опору з високим ККД перетворюється в теплову. 
Установка відрізняється простотою і має низьку вар-
тість.  

У Великобританії використовують енергію вітру 
для опалення теплиць. Користь від вітряної енергії 

фермери можуть отримувати всілякими способами: 
виробництвом власної енергії, віддаючи землю в оре-
нду енергетичним компаніям під генеруючі установки 
або самі відкриваючи подібні компанії [3]. 

У нинішній ситуації енергетичної кризи сонце 
здатне забезпечити стійкість та надійність поставок 
енергії. Потенціал сонячної енергії є істотним для 
досягнення амбітних цілей у протидії зміні клімату, 
оскільки ця енергія може вироблятися там, де це не-
обхідно, забезпечуючи енергетичну незалежність на 
місцевому, регіональному та індивідуальному рівнях. 
Сонячні теплові та фотоелектричні установки не ви-
робляють забруднюючих газів та шкідливих викидів 
[3]. 

Висновки. Використання новітніх прогресивних 
енергозберігаючих технологій є невід’ємною части-
ною подальшого розвитку сільськогосподарських 
підприємств. Існує значна кількість альтернативних 
енергозберігаючих технологій і враховуючи природ-
но-кліматичні та економічні умови України та світові 
тенденції, в подальшому, доцільно в аграрному секто-
рі розвивати та впроваджувати біоенергетику, соняч-
ну та вітрову енергію. Використання інновацій та те-
хніко-технологічних розробок в аграрній галузі дасть 
змогу підвищити її результативність та енергоефекти-
вність.  
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